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IIžsImšė orlaivio IMsMj firgtrtts 
Prezidentū svita Ir jo sūnus

Praeitą sekmadienį įvyko šiurpininkas - piloto padėjėjas; Jurinin-

Iš Ispanuos pilietinio haro
orlaivio tragedija. Argentinos Pre­
zidento svitai grįžtant orlaiviu iš 
Paso Libres, ištiko audra su per­
kūnija ir Urugvajaus teritorijoj, 
prie Itakumbu, užsidegęs orlaivis

kystės leitenantas Juan Oriesch- 
nik, Jurų Ministerio adjutantas; 
sargentas Victorio Angel Lebe 
ratto, — mekanikas; sargentas 
Rosa Leon Castillo — radiotele-

nukrito pražudymas visus kelei­
vius ir pilotus.

žuvo šie garbingi Argentinos 
Tautos vyrai: pulkininkas Abra­
ham Schweicer, Prezidento Karo 
Rūmų viršininkas; pulkininkas lei­
tenantas Antanio Berardo, I arti­
lerijos regimentó viršininkas; pu! 
kininkas leitenantas Firmo H. Po­
sadas, Prezidento Dekanas; pulki­
ninkas Įeit. Jose F. Bergamini, I 
aviacijos regimentó viršininkas- 
pilotas; majoras Victor Vergani, 
T aviacijos žvalgybos būrio virš

grafistas ir Don Eduardo Justo, 
Respublikos Prezidento sūnus.

Pats Respublikos Prezidentas 
gen. A. P. Justo šiuo nelaimingu­
oju orlaiviu skrido iš ryto į Pašo 
•Je Libres, bet grįždamas pakeitė 
ii kitu..

Ši šiurpį orlaivio' tragedija gi­
ba i sujaudino Argentinos Vyriau­
sybę ir visą Tautą. Respublikos 
Prezidentas pats išvyko į nelai­
mingojo įvykio vietą pargabenti 
savo sūnaus ir kitų užmuštųjų lie­
kanas.

Eina labai smarkus mūšiai prie 
Teruelio. Nežiūrint žemos tempe­
ratūros, kuri nukritusi iki 15 ir 
daugiau laipsnių, abi pusės nepa­
liaujamai kovoja.

Iš Teruelio išgabenti beveik vi­
si civiliniai asmenys. Nacionalis­
tai supa Teruelį iš šiaurės ir grą- 
sįna atkirsti geležinkelį į Valenci-

ją. Atrodo, kad šie mūšiai gali 
būti lemiami visame civiliniame 
kare.

Pietų fronte laukiamas naciona­
listų puolimas prie Almerijos.

Madrido karo vadovybė įsakė 
visiems civiliniams apleisti mie­
stą. čia taip pat laukiami nepap­
rasti mūšiai.

ir atimtos teisės, pardavinėti svai­
ginamus gėrimus.

VOKIETIJOJ nuteistas Ham­
burgo laivų savininkas Arnold

Bernštein už nelegalų pinigų 
išiuntimą. Gavo 30 mėnesių kalėti 
ir 1 milijoną markių pabaudos.

Smulkios Žinios

Voklulijoj üíijMidí» maistas
Vokietijos Vyriausybė paskelbė

MUSSOLINI PRIĖMĖ 60 VYS­
KUPŲ IR 2000 KUNIGŲ

Mussolini ¡steigė atskirą premi­
jų fondą dvasininkams, kurie už­
siima žemės ukiu. šiais metais bu­
vo paskirta 648.000 lirų, kurios 
buvo sudalintos j 58 dalis ir iškil­
mingai paties Mussolini įteiktos 
laimėtojams. Be to, dar buvo 2 
aukso medaliai ir keletą pagirimo 
diplomų.

SOVIETŲ RUSIJOJ per stačia­
tikių Kalėdas buvo cerkvės perpil­
dytos tikinčiųjų. Nors cerkvių 
skaičius ir labai sumažintas, bet 
pastebimas smarkus religinio jau­
smo atgijimas.

LENKIJOJ pasitraukė iš nacio­
nalistų partijos vadovybės pulk. 
Koc. Jo vietą užėmė generolas 
Skvarčinski, kurie iki šiolei buvo

HITLERIS revizituos Musso­
lini Italijoj gegužės 9 d.

AUSTRIJOJ šiais metais bus 
28.000 jaunų bedarbių, kurie bai­
gė mokslus.

XXXX
BARCELONOJ susekta fašisti­

nė organizacija, kuri padedama 
kaikurių muitinės valdininkų, no­
rėjo išsiųsti užsienin daug šali­
ninkų.

XXXX
BARCELONOJ išmesta iš ka-' 

riuomenės 18 aukštų kariškių už 
simpatizavimą nacionalistams.

maisto bazę, kurią turi sudaryti 
gyventojams, šjs bazinis maistas 
turi būti: bulbės, žuvis ir kumpis. 
Sumažinti reikia vartojimą duo­
nos ir sviesto.

Taip pat duotas patarimas su­
mažinti spiritp ir tabokos vartoji­
mą. Tik praeitas metais buvo 
įvežta į Vokietiją tabokos už 148.- 
000.000 markių. Vokietijoj buvo 
apsėta taboka 12.000 ha. šis plo­

tas manoma šiais metais sunau­
doti kviečių auginimui.

VOKIETIJOS NUKRIK- 
ŠČIONIJIMAS

Vokiečių spauda garsina Kalėdų 
šventes kaip tradicinę pagonišką 
šviesos šventę.

Berlyno operoj vaidinant “Tan- 
hauserį” buvo išmesta šš. Pane­
lės stovila, prie kurios meldėsi 
Elžbieta. Toj vietoj buvo pastaty­
tas pagoniškas mūrinis aukuras.

SUŠAUDYMAI IR SUĖMIMAI 
SOVIETŲ RUSIJOJ

Nuo Naujų Metų Sovietų Rusi­
joj sušaudyta 21 asmuo už paken­
kimą žemės ukiui.

Maskvoj suimtas profesorius 
Levin, Kremlio Klinikos rektorius; 
taip pat jo adjutantas Dr. Mertz 
ir antras gydytojas.

Mieste Gorki suimta daug dva­
sininkų, kurie buvo įtarti špiona­
že Hitlerio naudai.

Kaip matome, ir Naujiems Me­
tams prasidėjus, nesiliauja Rusi-

Vilniaus garnizono komendantu.

KANADOJ policija suėmė daug 
komunistų ir išardė vadinamųjų 
Sovietų Draugų lizdą.

BUDAPEŠTE prasidėjo Italijos- 
Austrijos - Vengrijos Užsienių 
Reikalų Ministerių pasitarimos.

V Unijoje
NUBAUDĖ 22 VILNIEČIUS 

LIETUVIUS
Gruodžio '3 d. Vilniaus miesto 

Storasta administraciniu būdu nu­
baudė 22 lietuvius vilniečius, nuo 
10 iki 250 auksinių piniginėmis 
baudomis, arba nuo 5 iki 13 die-

Visi šie lietuviai nubausti ryšy 
su kaltinimu, jog šių metų vėlinių 
dieną, kapuose, prie mirusiu lietu­
vių kapų giedoję lietuvių tautos

PALESTINOJ nužudytas Anglų nų arešto, 
žymus arkeologas J. L. Starkey.

RUMUNIJOS naujoji Gogos Vy 
riausybė priėmė įstatymus kovai

ioj “čistka”. - su žydų įsigalėjimu. Jie nebus himną. Nubaustųjų tarpe dau-

law - Ilsi icnfllhfas
Japonai sukoncentravo 00.000 riai r;ioš,a jaunus kinų lakumas, 

kariuomenės prie geležinkelio
Lung - Hai. Kinai taip pat turi JAPONAI BE MŪŠIO PAĖMĖ 
sutraukę apie 100D00. Laukiamas į TSING - TAO UOSTĄ I 
didelis ’ mušis. Tačiau numatoma,
kad kinai negalės atsilaikyti. Ge­
ležinkelis Lung - Hai yra didelės, 
strateginės reikšmės, nes jungia ■ 
Pietų Kiniją su šiaure.

Kinų karo vadovybė nusitarė. 
daugiau kreipti domės į partiza­
niškas kovas, kad pakenti japonų 
įsitvirtinimui Kinijoj. Tuo tarpu 
eina smarkus naujos kariuomenės 
paruošimas. Ginklai gabenami Jši 
Sovietų Ęųsijos, kuriu kas savai­
tę ateina po 10Q.sunkiųjų automo­
bilių. Sovietų aviacijos' instrukto-

Japonų laivynas įplaukė be mū­
šio į Tsing - Tao uostą. Jau prieš 
28 kilometrus Japonus pasitiko 
vietos vokiečių kolonijos delegaci-“ 
lą, kuri pranešė, kad uostas yra■ 
laisvas. Kinai buvo pasitraukė jau 
gruodžio 31 d. šiame mieste vo­
kiečiai turėjo nuo 1897 metų ypa- 
tmgas privilegijas, kurias buvo. 
;gavę po baudžiamosios ekspedici- • 
i s už dviejų vokiečių misijonier'ų: 
n: žudymo. Po Kinų išėjimo vokia--■ 
eini buvo sudarę savo apsaugą.

MIELAS SKAITYTOJAU

Jaii laikas užsiprenumeruoti ŠVYTURĮ 1938 melams. Už etu- 
rius pezus. šis katalikiškas laikraštis, vienintėlis Argentinoje, lan­
kys Tave ištisus metus. Priedų dar gausi gražų “M ndaugo” drau­
gijos vienkartinį leidinį. . , i

Tad. mielas skaitytojau, atlik šią pareigą negaluodamas.
ŠVYTŪRIO Administracija.

prileisti prie valstybinės tarnybos giausia yra akademinio jaunimo.
- y; -.-;. •.. . :■ . ,y-suat į

Veugrijos įgaliotas Ministeris ir Nepaprastas Pasiuntinys Lietuvai p. Torok už­
deda vainiką ant Lietuvos Nežinomojo Kareivio Kapo
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KLAIPĖDOS BTinOAUÍNOlS METI SUMOTĖS
Sausio 14 d. suėję lygiai 15 metų nuo Klaipėdos atvadavimo iš 

svetimo jungo ir prisiurimo prie Mounts - Lietuves, sis žygis Lie­
tuvos Vals r.y nei ir Lietuvių rautai yra ginos istorines reiasmes. 
Valstybė atgavo prieš amžius teutonų užgrobtų žemes plotų su 
Klaipeaos uostu, Kuris suaaro Lietuvai vienimeiį plataus niastaoo 
išėjimų per Baltijos jures į pasaulį. Lietuvių rauta tampriau susi­
jungė į vienetų isvaaavusi Mažosios Lietuvos brolius iš amžiais slė­
gusius dvasines priespaudos.

šiandie Lietuva tautiniai ir ekonominiai yra stipri. Jokie išori­
niai ir vidujiniai priešai nebegali jai pasenti bei smaigyti jos pro­
greso. šitam sustiprėjimui svaroiausj vaiomenj yra suvaminus iviai- 
pedos kraštas. Be jo Lietuva galėjo užtrokšti nuo plataus pasaulio 
atskirta. Be jo musų broliai kiaipedieciai galėjo uždusti ¡siutusioj 
vokietininkų atmosteroj.

Iš tolimo užjūrio mes tiesiame savo laisvų rankų į Motinų — 
Lietuvų ir ypač į jos vaikus Klaipėdos krašte, nuosiiuziai sveikin­
dami až dioeų istorinį Tautai žygį ir uz jo isiautymų per la metų. 
Tegyvuoja Lietuva su Klaipėdai teaugina savo tautines ir kunu- 
riniai ekonomines jėgas, kurios reikauugos ne tik gyvatos isiaiay- 
mui, bet dar garbmgesniam ir paskutiniam žygiui, atvaduoti sostl-

žiaus. Tų dienų jis buvo “trukte- 
tėjęs” ir grįždamas įvirto į griovį 
su vandeniu, iš kurio išlipti jau 
nepajėgė.

SUDEGĖ KLUONAS
Meletai. — Gruodžio mėn. 1 d. 

sudegė Kiseliaukos kaime Kazlau­
skienės kluonas su visais jame 
buvusiais nekultais javais. Kartu 
sudegė ir kluone buvusi Mišionio 
kuliama magina. Manoma, kad 
kluonas buvo padegtas.

NELAIMĖ PRIE BAZILIKOS

naujinta —perdažyta. Vienų alto­
rių dažymo išlaidas padengė pas­
kiri asmenys, kitų — brolijos, o 
visos bažnyčios, sienų ir grindų 
parapija.

NAUJA KVC VADOVYBĖ
Suvažiavimas į centro valdybų 

išrinko kun. Dr. Ūsorių, prof. Do­
vydaitį, gyd. Ragaišienę, advok. 
Katilių, at-kų gen. sekretorių Se- 
nauskų ir pa-kų gen. sekr. šiurdo- 
kų. Vyskupai nuo savęs paskyrė: 
prof. kun. Kuraitį, M. Galdikienę, 
Dr. Pankauskų, gyd. Balčiūnų, Se­

nę Vilnių su pavergtais broliais is grobomsaos Lenko letenos.

Ruoškimės tinkamai paminėti Lietuvos Nepriklausomybės sukaktį
šių metų Vasario 16 d. yra nepaprastas Lietuvos Nepriklauso­

mybės paminėjimas. Jau sueina 2u metų, Kaip Lietuva apsisprenue 
NEPRIKLAUSOMA ir ištarė TAUTOS LAISVES žodį. Lietuva ne 
be vaikas, bet suaugęs savistovių gyvenimo ir pareigų vaikinas, la­
me amžiuje jis šaukiamas Valstybes ir Tautos pareigų atiiKii, ap­
mokomas ginklų vartoti prieš priešų ir užsigruuinti laisvėj.

REMONTŲ
Kauno bazilika pradėta atre­

montuoti iš lauko. Dėl blogo pa­
kaimių pastatymo lūžo pastolai ir 
trys darbininkai nukrito žemėn. 
Vienas jų nusilaužė kojų, kitų nu­
nešė smarkiai susitrenkusį, tre­
čiasis gi dideliai jo laimei išliko 
sveikas. Kadangi į bazilikų per iš-

Gal niekam taip nebrangi Tautos Laisve na.p išeivijai. Ji gyve­
na amžinu pasiilgimu Tėvynės. Ji amžinai kovoja svetimoj juroj su 
ištautejimo bangomis. Laisva Tėvyne jos paguoda. NepriKiausoma 
Lietuva jos atrama ir pasididžiavimas.

Lietuvos Nepriklausomybes Dvidešimtmečio sukaktuvės, arba 
jos vyriško amžiaus paminėjimas, turi suuaryti ir paimu mums ne­
išdildomų atgarsį. Bet mes jį pažymėsimi Ar imtai sui uosdami 
garsų ir, skaitlingų paminėjimų? Ar liktai stambiomis rameaos iš­
rašydami jį popietyje? Ar dar kaip kitaip?

Lietuvos Nepriklausomybės Dvidešimčio jubiliejuje turime pa-

kilmes atsilanko aukšti užsienio 
svečiai, tai buvo būtino reikalo im­
tis remonto.

JAPONAI LINUS PERKA 
LIETUVOJ 
teiraujasi, ar negalėtų 

pirkti linų ir kokiomis.
Japonai 

LietuvojeLietuvos eprikiausomyoes uvniesimviv juWi>.vj«jc -u...... e- . - n „įsi..* i:«..daryti du dalyku, kurie bendrai susibėgę apimtų visų musų neiuvis-sąjygomis. Pavyzdžiai linų issių- 
kųjų sielų. Vienas reikalas, tai išviršiniai pasirodyti, kiek mes esa-sti į Japonijų susipažinimui.
me tautiškai subrendę ir kaip tų visų mokame išreikšti, kaa ir pa­
tiems butų kuo pasidžiaugti ir svetimiems parodyti. Beabejo, šia­
me musų paminėjime turi atspindėti Tautos gelmių tradicijos, ku­
rios pasireiškia tautiška kultūra, menu ir religija, suvesdami į gra­
žių sutartinę bažnyčios iškilmes su pilietiniu paminėjimu, mes pa­
sieksime pilnutėlio vaizdo, šiam reikalui pasiruošiamojo uaroo rei­
kia imtis iš anksto, kad jis butų vertas lietuvio vardo ir garbės.

Antras reikalas, tai turi būti lietuviškųjų idealų užgrudinimas, 
kurių nepalaužtų nei svetimųjų nutautinimo, nei savųjų lauusKumo 
iškreipimo įtaka, šis uždavinys yra visų svarbiausias. Jam įvykdy­
ti reikia tvirto pasiryžimo ir nenuilstamo darbo. Išvengti nutautėji­
mo bangai reikia tautiniai kultūriniai pasidaryti kietiems, kaip uoia. 
Svarbų čia vaidmenį turi suvaidinti jaunuomenės ir ypač vaikų lie­
tuviškas auklėjimas. Lietuvių šeimoj turi būti lietuviška dvasia ir___ r___ ____ ___ ___ _______
atmosfera. Reikia atatinkamų mokyklų skaičiaus ir jų tinkamos va- ; įand?jos silkių maždaug^ už 170 000 
dovybės. Reikia sustiprinto lietuviško tikybinio rusenimo. Reikia iPanra,taj artinanti« žiemai sil 
vieningesnio tautiškai visuomeninio veikimo, kuris gali būti pasieit- I "į raPras“’ artinantis žiemai šu­
tas pamiršimu nerimtų ir vaikiškų šposavimų. Dvidešimties metu al1 importas padidėja.

NUSILAUŽĖ KOJĄ
Leckava. — Mažeikių ap. Ve­

žant ųžuolinius rustus XII 3 d. 
virsdamas rustas darbininkui Ra­
manauskui nulaužė kojų. Nelai­
mingasis išvežtas į ligoninę.

XXXX
ATVEŽTA 6.000 BAČKŲ 

SILKIŲ
Du vokiečių laivai atvežė 

Klaipėdos uostų iš Anglijos ir

kių importas padidėja.

0-

reikytę, Dr. Leimonų, dvasios va­
du kan. Dogelį.

NAUJA K. VYRŲ S-GOS 
VALDYBA

Per įvykusių konferencijų Kau­
ne j centro valdyba išrinkti: Agr. 
J. Valatka, “Mūsų Laikraščio” 
red. J. Grušas, adv. Plokštys, Dr. 
J. Grinius ir J. Kašelionis. Į revi­
zijos komisijų: Agr. Petrušaus- 
kas, Pr. Mantvydas ir Dr. Skrup- 
skelis.
PREL. DAMBRAUSKAS ATGAI­

VINA “DRAUGIJĄ”
Vidaus Reikalų Ministerija davė 

leidimus naujiems laikraščiams 
leisti: .Kauno .namų .savininkų 
draugija leis savaitraštį "Na­
mų savininkas”. Redaktoriumi pa­
tvirtintas adv. R. Skipitis. “Saka­
lo” bendrovė leis mėnesinį litera­
tūros žurnalų “Dienovidis”. Re­
daktoriumi bus prof. Mykolaitis— 
Putinas. Prel. A. Dambrauskui 
duotas leidimas leisti ir redaguoti 
katalikų tikybos, dorovės, mokslo 
’r kultūros laikraštį “Draugija”.

ŽIAURŪS ŽMOGŽUDŽIAI
Biržai. — Rinkuškių km. tūlas 

gyventojas su sūnumi pasikvietė

pas save svetį, kaimynų, su kuriuo 
turėjo nuo anksčiau “nesutvarky­
tų” reikalų. Gal namie susitaikin­
ti vaišių metu, bet deja. Biržietiš- 
kas alutis savyje neturi taikių no­
rų — tik barnius ir muštynes. 
Taip išėjo ir ši kartų. Prisigėrę 
vėl ėmė ginčytis ir, pagaliau, tė- 
|vas ir sūnus puolė savo svetį, su­
mynė jam krūtinę, sumaišė vidu­
rius ir jau po kiek laiko "vaišin- 
gųjų” šeimininkų “pavaišintas" 
svetys iš šio pasaulio iškeliavo. Po 
licija sužinojusi tų įvykį pasisku­
bino šeimininkus paimti savo glo-
bon.

žmonės tokiu elgesiu labai pasi­
piktinę ir laukia, kad žmogžudžiai 
gautų atitinkamų “atlyginimų”.

Juokai
PER MEDICINOS EGZA­

MINUS
Profesorius: Kur yra širdis?
Studentas: Krūtinės dėžėj.
Profesorius: Sėsk, nieko neiš­

manai, jei dar to nežinai, kad-šir­
dis širdies maišely.

Studentas: Atsiprašau, pone 
profesoriau, eigų manęs kas nors 
paklaustų, kur šiuo laiku yra.pro- 
fesorius, kaip turėčiau atsakyti: 
ar kad jis yra universitete, ar sa­
vo kelnėse?

TARP ŪKININKŲ
Jonas. Palauk, Petrai, kur gi tu 

iki šiol buvai? Jau antri metai.ne- 
galiu tavęs sutikti, vis risčia bė- 
ginėji... Kaip gi su skola?

Petras (Nubėgdamas): Mat, aš 
sirgau... Oi, dovanok... labai vi­
durius skauda...

laisvos Tautos amžius reikalauja darbo visu rimtumu dirbamo.
Tat imkimės tinkamai paminėti Lietuvos Nepriklausomybės 

DVIDEŠIMTMETĮ.
SMARKIOS SNIEGO 

PŪGOS

STATO BAŽNYČIĄ
Bartnikuose šulų kaime atei­

nantį pavasarį bus statoma baž­
nyčia, kurios fundatorius yra kun. 
Draugelis (dabar gyvenus Ameri­
koje) . Jis paaukojo 36 margus že­
mės ir jau yra prisiuntęs pinigų 
pačiai bažnyčios statybai. Bažny­
čios fundamentas yra baigtas dir­
bti šį rudenį, o sienos ir stogas

1 -Í1 . ... *■
bus dirbami pavasarį. Bažnyčia 
ligi langų bus akmeninė, o aukš­
čiau plytinė.

Pasigėrė ir Prigėrė
Čekiškė. — Gruodžio 1 d. Kilo- 

vos km. laukuose buvo rastas grio­
vyje negyvas žmogus. Kaip paaiš­
kėjo, tai buvo to paties kaimo gy­
ventojas. žemaitis 76 mt. am-

Palanga. — Gruodžio 2 — 4 d. 
Palangos apylinkėje siautė gana 
smarkios sniego pūgos. Užpustyti 
visi keliai, gatvės. Gyventojai ne­
pamena, kad pajūryje kada nors 
būtų buvę tiek daug sniego. Plen­
tais Palanga — Kretinga ir Pa­
langa — Klaipėda dėl užpustyto 
kelio negali normaliai kursuoti 
autobusai.

Šeduvos bažnyčia kan. Karoso 
rūpesčių visame savo gražume at-

Vyfauto Didžiojo irheisitetc Katre fizilcs -dtir.ijcs instituto įnirai. 
Jie stovi gražioje vietoje ant Aleksoto kalno.

VIEN TIK TAMSTAI
mes sukūrime ?į puikų pataiiev'ną, kuli 1aip'į\?r- 
tina daugelis tūkstančių mūsų klijentų.

SAMI’ CBElIim -Eimtol
MŪSŲ pinigu persiuntimas 
MUSU TAU1 OMUJI KASA 
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PATARNAVIMAS LAIŠKU SAUGOJIM

JEI TfiUSTfl ESI PftTEHKIHTflS
mes esame užganėdinti. nes esame Tamstos tikri drau 
gai ir mūsų NAUJI RŪMAI yra pastatyti Tamstos g* 
resniam patogumui ir patarnavimui, kad kaip to užsi 
tarnauja didelis mūsų Banko draugas

APLANKYK TAMSTA MUS-SAVO NAUDAI. MATY 
KAIP BUSI APTARNAUTAS

širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUS

© Banco Holandés Unido
Buenos Aires Skyrius

Centraline Įstaiga A g e n c i j a
B-me M itre 234 CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ---------  TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas
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IVY T U R Y a

IŠ LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai

PAMALDOS
šį sekmadienį, sausio 16 d., pa­

maldos lietuviams bus SANTA 
LUCIA bažnyčioje 11 vai. 45 min.

XXXX
ALKF LIETUVOS NEPRIKLAU­

SOMYBĖS PAMINĖJIMAS
ALKF savo metiniame susirin­

kime, gruodžio 12 d., nusitarė mi­
nėti Lietuvos Nepriklausomybės 
Dvidešimtmečio sukaktuves baž­
nytinėmis maldomis ir pilietiniu 
parengimu. Prie šio paminėjimo 
taip pat nusitarta kviesti prisidėti 
visas tautiškąsias organizacijas.

ALKF Valdybos nutarimu šis 
Lietuvos Nepriklausomybės pami­
nėjimas įvyks trims dienoms ank­
ščiau, būtent, vasario 13 d. (sek­
madienį). Tą dieną 11 vai. 45 min. 
bus iškilmingas TEDEUM ir pa­
maldos SANTA LUCIA bažnyčio­
je, o po piet 3 vai. pilietinis pami­
nėjimas buv. LIETUVIŲ NAMŲ 
salėje, Montes de Oca 320.

šį sekmadienį, sausio 
po piet kviečiama visų 
organizacijų atstovai 
pasitarti del pilietinio
programos pas p. Padvalskį, calle 
Olavarria 882.

ALKF Vai lyta.

Jaunavedžiams linkime ilgiau­
sių metų ir gražaus šeimyninio 
gyvenimo.

REDAKCIJOS ATSA­
KYMAI

TUMO - VAIŽGANTO MOKY­
KLOS RŪMŲ STATYMO FON­
DUI. — Jūsų protesto del iždinin­
ko apšmeižimo per “Išvien” ir del 
čiučelio intrigų prieš Tumo-Vaiž­
ganto mokyklą nededame, kadan­
gi perdaug jau visiems gerai yra 
žinoma šių abiejų iškrypėlių “vei­
kimo” taktika, kuriems patinka 
kiekvienas gražus darbas griauti 
ir nusipelniusius asmenis šmeižti. 
Dirbkite, gerbiamieji, savo darbą, 
nepaisydami žemų intrigų ir, anot 
priežodžio, “ką Dievas duos, tai 
kiaulė nesuės”.

16 d. 4 vai. 
taut’škųjų 
nusirinkti 

parengimo

Nauji Bendradarbiai
Šiuo laiku esame gavę iš Lietu­

vos raštų ir pasižadėjimų bendra­
darbiauti mūsų laikrašty nuo p. 
Stasio Drotvino, iš Stakių — pir­
mojo Argentinoje lietuviško laik­
raščio “žvaigždutės” radaktoriaus 
ir leidėjo — ir stud. Jono Parše­
lio — Parojaus. Paskutinysis yra 
mūsų chorist<rir bendradarbio, p. 
A. Paršelio brolis.

Taip pat turime naują eilių ra­
šytoją, kuri savo kūriniuose ilgisi 
tėvynės ir pasirašo žibutė.

Taip pat jau kuris laikas kaip 
aktualius straipsnius talpiname 
pasirašančio slapyvarde — š. Dė­
dė.

Be to, turint omenyje mūsų se­
nesnius bendradarbius Lietuvoje,

PRAŠOME ATSIIMTI
LAIŠKUS 

redakcijoje 
asmenims: 
(2), Onai
Diazdauskaitei, Al-

ŠVYTURIO 
laiškai šiems 
- -m r Onaitytei 

Elenai
Aparavičiui ir Mykolui Ve-

čiute . 
fonsu. 
ligiui.

randasi*andasi i 
Stase. Į 

Micevi-

-•■ünkéjirriüs. “G.”

SUŽEIDĖ
Šio mėnesio 9 dieną, -ekma' e 

nį, automobilis pervažiavo mes. 
skaitytoją p. J Prūsą, beeinant ¿ 
darbą. Smark.ai suža. -ta.- krūti­
nėje ir kojose.

Reiškiame užuojautos del įvy­
kusios nelaimės ir linkime greitai 
pasitaisyti.

XXXX

PAIEŠKOJIMAS
Ponia Elena Danskienė paieško 

vyro kilusio iš Levaniškių 
in , Šešuolių valščiaus, Ukmer- 

. apskričio. Jį patį, ar kas apie 
i ž’nio nrašom pranešti ŠVYTU- 
10 reakcijai.

MŪSŲ JAUNAVEDŽIAI
SUSITUOKĖ: Antanas Jackevi­

čius iš Untarkio su Ona Dinsmo- 
naite iš Krinčino. Liudininkais 
pabuvo: Juozas Karčiauskas ir 
Alfonsas Ivaškevičius.

Petras Varnelis iš Kapčiamieš 
čio su Elžbieta Šumską;’e iš Kle 
vainių. Liudininkais pabuvo: Ju 
zas Sabalys ir Kazimieras Burba

kaip kan. F. Kemėšį, kun. Br. 
Bumšą, kun. Liutkevičių, kun. 
Bogužą, kleriką Zubkevičių ir pp. 
Borkauską bei Varguolį ir š. Ame­
rikoje Ar. Vitkauską gauname 
gražų ŠVYTURIO skaitytojų prie- 
telių ratelį, kuris drauge su vie­
tos pasišventėliais lietuvių katali­
kiškai spaudai, puošia mūsų laik­
raščio skiltis aktualiais klausy­
mais, įdomiais pasiskaitymais ir 
naujausiomis žiniomis.

Bet ar tu, mielas skaitytojau, 
įvertini visų švyturio bedradarbių 
pasiaukavimą? Ar jau atsiteisei 
už ŠVYTURIO prenumeratą? Pa­
skubėk tai padaryti! ŠVYTURIUI 
reikalinga Tamstos parama!

GRAŽUS AMERIKOS LIETUVIŲ 
DAKTARŲ BANKIETAS

Lapkričio 21 d., Amerikos Lie­
tuvių Daktarų draugija Chicago j 
minėjo savo sidabrinį jubiliejų. 
Bankietas su šokiais vyko La Sa­
lle viešbučio Grend Ball Room. 
Dalyvavo apie 200 žmonių. Del to­
kių sukaktuvių turėjo būti daug 
daugiau žmonių, bet nežinia del 
kokių priežaščių nesusirinko. Su­
ruošta graži programa. Į šias su­
kaktuves atvyko daug garbingų 
svečių, kurių tarpe buvo Lietuvoj 
konsulas Chicago j, P. Daddžvai-» 
dis ir eilė kitų. “G.”

Šiaurės Amerikoje
š. AMERIKOS LIETUVIAI 

SUKAKTUVĖS
Lapkričio 28-tą Chicagos lietu­

viai gražiai paminėjo žinomo vei­
kėjo, LRKSA nario kun. Igno Al- 
bavičiaus 25-kių metų kunigystės 
jubdlejų. Ryte Dievo Apvaizdos 
bažnyčioje, buvo jubiliejinės pa­
maldos, kuriose teikėsi dalyvauti

MINĖSIME REIKŠMINGĄ 
JUBILIEJŲ

Šiemet sukanka 25-ki metai kai 
šv. Kazimiero parapijoj Filadelfi­
joj, darbuojasi seserys Kazimirie-' 
tės. Jos auklėja mūsų vaikelius 
tautiškoj ir katalikiškoj dvasioj. 
Seserys Kazimirietės rūpestingai 

‘ruošiasi šią reikšmingą sukaktį
“G.”

J. E. vyskupas W. O’Brien ir apie 
30 kunigų. 1-mą vai. dienos para­
pijos svetainėj įvyko iškilmingas 
bankietas į kurį susirinkę įžymūs 
veikėjai apibudino jubiliejato nuo­
pelnus ir reiškė nuoširdžiausius tinkamai atžymėti.

Pasaulio Lietuviui DULRo it Trimi­
tui, Síauliú Sąjungos Organams

LABAI SVARBU VISIEMS I
„Vyriausybės žinių“ Nr. 592 iš-, 

trauka.
„Kaunas, 1937 m. lapkričio 30 d.

Laikinojo įstatymo apie Lietuvos 
pilietybę pakeitimas

Laikinasis įstatymas apie Lie­
tuvos pilietybę papildomas taip:

Paragrafas 7.
Lietuvos pilietis, kuris gyvena 

žsienyje daugiau kaip dvejus me­
ns be užsienio paso a~’ a su nega- 
iojanėiu užsienio pasu, netenka

Lietuvos pilietybės, išskiriant at-

sitikimus, kai Lietuvos piliečio gy­
venimą užsienyje be užsienio paso 
ar su negaliojančiu užsienio pasu 
Vidaus Reikalų Ministeris pripa­
žįsta pateisinamu.

šie asmenys gali atgauti Lietu­
vos pilietybę šio įstatymo nustaty­
tomis sąlygomis ir tvarka.

Š;s pakeitimas veikia nuo jo pa­
skelbimo dienos“.

(Seka parašai)
Ištrauka tikra:

J. Kučinskas
Konsularinio Skyriaus Vedėjas

XXXX
LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R

Jus nesigailėjot pagrinų puodo 
“Išvien” ir “Momentui” už jų di­
dumą, rimtumą ir sąžiningumą. 
Vargšai jus esate, kad nemokate 
atskirti pelų nuo grudų. Pasiskai­
tykite gerai “Išvien” ir suprasite, 
kad tai' šmeižtų, provokacijų ir ko­
lonijos ardymo laikraštis, kurį 
DULRas finansuodamas nežino 
pats ką daro ir “Momentą”, ku­
ris eidamas bolševikišku keliu 
biauroja Lietuvos Vyriausybę ir 

demoralizuoja lietuvių koloniją.

NUKRIKščIONINTOS DVASIOS 
DVYNUKAMS — “IŠVIEN” 

IR “A. L. BALSUI”
Jūsų provokacijas ir šmeižtus 

prieš kolonijos kapelioną ir kata­
likišką veikimą paliekame .pačių 
nukrikščionintai sąžinei. Nelai­
mingai vykdykite ir toliau savo 
bedievo tėvo Voltero testamentą 
“gražiai” išreikštą šiais žodžiais: 
“šmeižk ir šmeižk, o vis kas nors 
prilips”, nes jums patiems ap- 

’ skretusiems jau niekas nebegali 
prilipti.

Kolonijos Kapeliono

Kalėdų Žodis
(Tąsa iš pereito numerio) ( 

Del viešai išprovokuoto įdavinė-1 
įimo . policijai, kurį begėdiškai 
man prikišo vieno laikraščio re­
daktorius, galiu jums pasakyti, 
kad šitokia žema skundino ir įda- 
vinėjimo priemonė man visada bu­
vo svetima, ir jaja kaip tik nau­
dojosi katalikiškojo veikimo prie­
šai. Aš pats buvau du kartus pik­
tai įskųstas Argentinos valdžiai 
ir tai darė atsakomingi žmonės; 
buvau neteisingai skundžiamas ir 
Lietuvoje. Be to, man teko ne vie­
ną kartą vaduoti įduotuosius. Vi­
sa tai parodo koki žema katalikiš­
kojo veikimo priešų etika, jeigu 
apie ją dabar kalbėti galima. Gir­
dėjau ir tokių priekaištų, kad ku­
nigai perdaug užsiima politika, o 
savo tiesioginio darbo mažai žiū­
ri; kad kunigai nestovi tarp Die­
vo ir žmonių, čia katalikiškojo vei 
kimo priešai patys tuščiai “politi­
kuoja” neatskirdami net politikos 
nuo akcijos. O del dvasinių parei­
gų ėjimo jus gerai žinote, kad jos 
visados buvo atliekamos ir stovė­
jo tinkamoj aukštumoj, nežiūrint 
to, kad persunki našte jau treti 
metai slegia vieną kunigą. Tie ku­
rie sako, kad kunigai nestovi tarp 
Dievo ir žmonių, tikėkite man,

kad jie norėtų matyti kunigus vi­
sai atitrauktus nuo žmonių ir ka­
bančius tarp dangaus ir žemės! 
Tai yra ne kas kita, kaip tiktai 
gudravimai nukrikščionintų žmo­
nių.

Šitokiam nukrikšČionėjimui ei­
nant mūsų išeivijoj, reikia gyvai 
susirūpinti del jo. Nėra kito būdo 
pavojui kelią užkirsti, kaip tiktai 
veikti šv. Tėvo Pijaus XI nusta­
tytomis normomis. Katalikų vei­
kimas turi plačiai apimti visą mū­
sų išeiviją. Kiekvieno yra šventa; 
pareiga dalyvauti katalikiškoje 
organizuotoje akcijoje. Reikia gy-: 
vai veikti ir mokėti garbingai ko-į 
votį už Aukščiausiąją Tiesą. Tuo. 
žvilgsniu Išganytojo šodžiai aiš- ¡ 
kūs: ‘Atėjau mesti ugnį ant že-l 
mės ir argi norėčiau, kad ji su­
degtų.” j

KONSULARfNIO SKYRIAUS 
adresas 

CERRITO 1493 
TELEFONAS 44—5243 

Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki 16 vai. 
Šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai. 

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos į 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.
LIETUVOS KONSULATO MON 
TEVIDEO

adresas
20 de Setiembre 1415

Telefonas 41—0350
Priėmimo dienos ir valandos:

pirmadieniais, antradieniais ir

Broliai ir seserys! Kalėdų Be- f 
tlėjaus žvaigždė mums šviečia Am 
žinosios Tiesos spinduliais. Neiš- 
leiskim jos iš akių! Kalėdų Ange­
lų giesmės akordas skamba: 
“Garbė Dievui Aukštybėse ir ra­
mybė geros valios žmonėms žemė­
je. Neapkurtinkim savo ausų!

Kun. J. Janilionis.
Bs. Aires 1937 metai.

ĮVAIRENYBE s
ORIGINALUS GYDYTOJp (,i 

KERŠTAS
Anglų gydytojas Dr. Hillis pra­

šėsi priimamas nariu į Anglijos 
“Karališkąją gydytojų draugiją”.'gijos valdybai antrą laišką, pri- 
Kažkodėl jo nepriėmė. Už tai jis 
sumanė atkeršyti. Pasiuntė tai 
draugijai pranešimą, kaip jis 
paprastais klijais sugydęs nulauž­
tą žmogaus koją. Rašė, būtent,

Dr« Hillio pranešimą už gryną pi­
nigą ir paskelbė kaip rimtą gydy­
mo Įvykį savo moksliniame žurna­
le. Tada Dr. Hillis atsiuntė drau-

kad sulipinęs nulaužtąją koją tam 
tikros rūšies klijais, paskui apgū- 
zojęs tam tikru tvarsčiu, stip­
riai ir glaudžiai pririšę prie svei­
kosios kojos ir laikęs, kol klijai 
sudžiūvę. Netrukus po to pacien­
tas galėjęs pats vaikščioti. Kara-

durdamas pamiršęs savo pirmaja­
me pranešime pasakyti, kad nu 
laužtoji ir tam tikrais klijais jo 
sugydytoji koja buvo — medinė...

AUKSAS NE VISADOS YRA
GELTONAS

—Plonytis aukso lapas, laiko­
mas prieš šviesą, yra žalios spal­
vos. Maži aukso grūdeliai, prikla­
usomai didumo, būna ružavos, mė­
lynos, rusvos, kartais net ir juodos 
spalvą Ieškodamas aukso, neuž-

ketvirtadieniais nuo lliki 12 vai. f liškoji gydytojų draugija priėmėmiršk!

Lucko suvažiavimas, kuriame Vytautas Didys nutarė vainikuotis Lietuvos Karalių 
mi Dailininko J. Mackečiaus paveikias, originalas Kaio Muziejuje
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žibuoklė..

MAMYTEI
Gal nėra tave mamyte brangioji?
Gal vėjas įtūžęs tik švilpia lakioja, 
Ir pelenus keldamas mielosios bakūžės 
Po laukus ir pievas toli išnešioja ? . .

Aš atmenu tave, mamyte brangioji, 
Kaip mane mažytę už rankos vedžiojai, 
Tu pirmuosius žodžius ištarti išmokei 
Su meile širdyje, kiekvieną žingsnį sekiojai.

Atmenu tą dieną, bakūžę apleidžiant
Tu ašaras liejai, prašei neužmiršti, 
Į tolimą šalį be tikslo keliaujant 
Norėjai kad sveika prie tave sugrįžčiau.

Paukštelis kad lizdą motušės apleidžia 
Tai laisvas sau linksmas po erdves lakioja. 
Jam skausmas kartusis krūtinės nespaudžia, 
Jo siela padangėj džiaugsmuose bujoja.

Bet mano krūtinę skausmai surakino
Ir mirt.ys tėvynėn tik skrenda tik plaukia . . . 
Gal manęs ten niekas sugrįžtant nelaukia ? . . 
Mamytės . . . bakūžės ... gal ten jau nebėra?

Gal nėra tave ten mamyte brangioji?
Gal vėjas įtūžęs tik švilpia lakioja, 

Ir pelenus keldamas mielosios bakūžės
Po laukus ir pievas toli išnešioja.

» v *1us»a

Arėjas Vitkauskas*

KATĖS KERŠTAS
Prieš kurį laiką viename Vii-1 

niaus kaime atsitiko nepaprastas 
atsitikimas. Pas vieną ūkininką' 
katė atsivedė tris kačiukus. Tojo 
ūkininko dviejų metų sūnus, nie-( 
kam nepamačius įmetė kačiuką į 
pečių. Iki suaugusieji suspėjo pri­
bėgti, kačiuką apėmė liepsnos ir 
netrukus jo vietoj liko tik keli 
apdegę likučiai. Tą baisų įvykį 
matė katė, kuri negalėdama išgel­
bėti savo vaiką, tik gailiai čypė. 
Kitą dieną kačiukų namie jau ne­
buvo — juos motina išnešė ir kaž 
kur paslėpė. Bet tuo nepasibaigė. 
Po poros dienų katė sugrįžo į na­
mus nakties metu, ir visiems kie­
tai įmigus, priselino prie lovutės 
kurioje miegojo vaikas, suleido 
jam dantis į gerklę ir tol smaugė 
kol vaikas užduso. Rytojaus dieną 
tėvai rado jau atšalusį vaiko la­
voną su baisiai sukramtyta gerk­
le. Tas įvykis padarė nepaprastai 
didelio įspūdžio visai apylinkei.

Lietu v o j e
DIDELIS. GAISRAS

Lapkritis. Vilkaviškiorvalsčiaus 
Vokiškių k-me dideliame ūk’ Š. 
Jakubausko ūkyje kilo gaisras. 
Sudegė kluonas,. tvartas ir kiauli­
ninkai. Gaisre žuvo buvę kluone 
neišulti javai, iaulminke 1 kiaulė 
ir dalis naminių paukščių. Turtas 
neapdraustas. Gaisro priežastis 
dąr neišaiškinta. Vedama kvota.

DAUŽO ŽYDŲ LANGUS
Prieš keletą dienų .nežinomi pik 

išdariai' ‘buvo išdaužę .žydų religi­
nės mokyklos (Ješiboto Ramailes) 
langus.

Pereitos savaitės pabaigoje vėl 
buvo akmenais išdaužyta tos pa

Ar Tamsta
Senovės Lietuviai turėjo api 

vo Okapi r mas.

čios mokyklos 16 langų. Tų pačią 
dieną lenkai studentai išdaužė ir 
žydų pradžios mokyklos (Tiltų 
gt.) kelioliką langų.

Langų daužytojų nė vienas ne­
buvo sulaikytas.

RELIGINIAI PAŠTO 
ŽENKLAI

Ciesoriaus Augusto 2000 metų 
sukaktuvių proga Italų valdžia iš­
leido seriją pašto ženklų. Ant 
ženklelio matyti Betliejus, ant 
kurio išminčių žvaigždė ir kry­
žius. Kaip žinome, Kristui gims­
tant, Augustas buvo pradėjęs žy­
dų tautos surašinėjimą ir skaity­
mą.

Žinai Kad...
s 60 dievų, iš kurių vyriausias bu-

šachmatai išrasti 680 m. prieš Kristų.
Sidarbo upė įtekanti į Atlantą turi veik 200 kilometrų pločio.
šeštam šimtmetyje prieš Kristų, graikų filosofas Pitagoras 

moksliškai įrodė, jog žmogus susideda iš sielos ir kūno.

Lapkričio 4 d. Lietuvių Studentų Tautininkų korporacija “Nac Lithuania“ šventė 15 metų sukaktuves. Ši (korpora­
cija yra viena iš pirmųjų ir didžiausia Vytauto D. Universiteto korporacija, Siame atvaizde matome 12 metų su­
kaktuvių šventės vaizdus iš dešinnės j kairę per iškilmes kalba korporacijos Carbės Narys Valstybės Prazidentas 
Antanas Smetona, šventės delyviai, parašymas draugiškumo sutarties su seniausia latvių kcrpcracija “Lettonia“

NESUSIPRATIMAS
Ponia: Maryte, jeigu tu ir to-

IŠMINTINGA TARNAITE 
—Maryte, langas toks nešva-

liau taip dirbsi, aš būsiu priver­
sta pasisamdyti kitą tarnaitę.

Tarnaitė: Labai dėkui, ponia. 
Bet, mano nuomone, jos čia nerei­
kėtų.

rus, jog nieko negalima matyti.
—Bet, ponia, jei norite matyti 

kas gatvėje darosi, prašau atsida­
ryti langą.

—Kur taip bėgi?
—Bėgu sutrukdyti muštynes

tarp dviejų žmonių.
—Tarp ko taip?
—Tarp manęs ir dar vieno. LIETUVON IR IŠ LIETUVOS
—Kodėl į bėgantį žmogų grei­

čiau trenkia perkūnas?
--Bijo, kad nepabėgtų.

Pigiausio ais kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

SKaityK, išmanyk ir kitiems pasakyk, kad
ŠVYTURYS

geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas .........  pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė...................................................
Gyvenamoji vieta..........................................................................

Parašas............................. .......................
“ŠVYTURYS”

c. OLAVARIA 882 
BUENOS AIRES

ARGENTINA

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO

3 Laivokartės į Lietuvą 3 klase S 260
Atsikvietimui iš Lietuvos S 300

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

: Dideli patogumai 3-je klasėje.
Ę Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
Uillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll<lll»llllllll»» l>l|l|llllll,l,ll,lll,l,l,,ll,,,l>*>> ...

...
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...
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...
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...
...

...
.I

...
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.

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

krikšty-

BERMAN

Nueva York y

iiiiiiiiiiiiiiiiii .lliKIlilinliilllluilllllllllllli 

FOTO

Tarj įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms,
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas. Lietuviška Dantų Klinika
eilMCft ÍLENTBL PAVCN

Dantų Gydytojas ir Diiektorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. Balt! banys 
uuo 4. Plombos nuo 3. Ttaukiama dantis be skausmo veltui 
daromi nauji dantys. Priima kasdiena uuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 |

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 

IIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIUIUIIIUI

Pavón 488 u. t. 22- 9395 Avellanefla
(Jjief /\* 11 ec’os stotį)
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Klaipėdos atvadavimo sukaktuvės
Klaipėdos atvadavimo penkioli- nmKai atidėliojo ir Lietuvos pripa

koa metų sukaktuvės sueina žiu 
metę sausis 15 dieną.

Jeigu prisiminsime aną laiką, 
tai suprasime, koks stambus įvy­
kis Lietuvos valstybės gyvenime 
yra Klaipėdos atvadavimas. Ver­
salio taikos sutartimi Klaipėdos 
kraštas ir uostas buvo pripažintas 
Lietuvos žeme ir paskirtas Lietu­
vai. Kadangi tada nebuvo aiškus 
Lietuvos valstybinis susitvarky­
mas, tai laikinai Klaipėdos Kraš­
tą, atskirtą nuo Vokietijos paėmė 
vaidyti santarvės valstybės. — į 
Klaipėdą buvo atsiųstas prancūzu 
komisaras su prancūzų kariuome­
nės įgula. Tada Prancūzija nepa­
prastai bičiuliavosi su Lenk ja, su 
kuria tuo metu Lietuva smarkiai 
kariavo. Todėl prancūzų komisaro 
ir įgulos atvykimas į Klaipėds 
daug gero nežadėjo. Prasidėjo del­
simas. Lietuva jau buvo aiškiai 
apsisprendusi ir, rodosi, nebuvo 
kliūčių Klaipėdą Lietuviai perduo­
ti, tačiau vis buvo delsiama. San­
tarvininkai tą delsimą aiškino tuo, 
kad dar Lietuva teisiškai, nebuvo 
pripažinta. Bet jie patys santarvi-

žmirną. Mat, prancūzai tada dar 
labai rėmė lanku pastangas supir­
šti Lietuvą su Lenkija. Slinko 
metai po metų, tos piršlybos ne­
žadėjo nieko gero. Nusivylę jau 
buvo ir prancūzai lenkų užsimoji­
mais. Tuo tarpu Klaipėdos Krašte 
darėsi nepakenčiama padėtis. Kra­
štas, atskirtas nuo Vokietijos ir 
neprijungtas prie Lietuvos, eko- 
Krašte susisuko sau gūžtą tarp­
tautinių spekuliantų gauja, lenkų 
vadovaujama. Ta spekuliacija ėjo 
oeveik vien su Lietuva. Lietuvoje 
labai trūko pramonės gaminių, • 
nomiškai buvo visai susmukęs, 
buvo daug maisto. Į Klaipėdos 
Kraštą per uostą laivas lengva bu­
vo atgabenti iš kitų kraštų prekes 
ir kitus žemės ūkio produktus, 
ir išvežti į badaujančią Vokietiją 
Tuo būdu Klaipėdos spekuliantai 
Lietuvos sąskaiton darė didelius 
biznius, o klaipėdiečiai vokietinin­
kai pradėjo manyti, kad jie ir nu­
olat gali taip gyventi.

Klaipėdą žūt būt norėjo paimti 
lenkai. Tačiau kai jiems Lietuvą 
prisijungti nepavyko, tai ir Klai­

pėdos prijungimas darėsi neįma­
nomas. . caūa buvo sugalvota 
Klaipėda ilgesniam laikui palikti 
nepriklausoniu kraštių laisva val­
stybėj w£riąlštatuA\ * Krašte 
praeidėjo agitacija. Vokiečiai, rė­
mė “ireištavo” idėją, ateity tikė­
damiesi kraštą sau susigrąžinti. 
Lenkai tikėjosi klaipėdiškiam 
“freištatė” šeimininkauti ir iš šio 
krašto smaugti Lietuvą, ir ją pa­
galiau priversti susidėti su Len­
kija, tuo būdu atnaujinti vidu­
ramžių nelaimingąją uniją. Lietu­
va ilgą laiką kantriai žiūrėjo į su­
kamas aplink Klaipėdą įvairias 
pinkles. Lietuvai sunku buvo kas 
nors daryti, nes ji dar vis nebuvo 
pripažinta teisiška.

Pagaliau, 1922 metų vasarą A- 
merikos Jungtinės Valstybės, pir­
mosios iš didžiųjų valstybių, pri­
pažino Lietuvą. Ir didžiosios san­
tarvės valstybės nieko kita nega­
lėjo daryti, kaip taip pat pripažin­
ti. Ir tikrai, 1922 mėtų rudenį 
Lietuvą pripažino ir santarvinin­
kai, — Anglija, Italija, Prancūzi­
ja, Japonija, Belgija. Dabar jau 
nebuvo jokių kliūčių įvykdyti 
Versalio sutarties nuostatą, pagal 

'kurį Lietuvai turi būti perduota

Klaipėda, kaipo nuo amžių lietuvi­
škas kraštas ir jos vienintelis išė­
jimas į Baltijos jūrą.

Bet ir po Lietuvos pripaiixwno 
dar buvo delsiamą, o.- tuo tarpu 
Klaipėdos Krašte ėjo smarki agi­
tacija už tai, kad kraštas paliktų 
laisva valstybėle; Tuojau buvo 
pradėta kelti ir gyventojų atsi- 
Klausimo sumanymas; turėjo įvy­
kti balsavimas, kaip gyventojai 
pasisakys — už Vokietija, už Lie­
tuvą ar už “freištatą”; balsavimą, 
žinoma, butų vykdę vokietininkai 
buvo nusistatę reikalauti “freišta- 
to” nes numanė, kad apie krašto 
grąžinimą Vokietijai negali būt? 
ir kalbos. Tokiu būdu čia buvo su­
siderinę vokiečių ir lenkų intere­
sai ,o tuos interesus, per vietos 
reikalų nesupratimą, rėmė ir 
prancūzai, pataikaudami lenkama.

O tuo tarpu... Tuo tarpu 'ši- 
roms visoms vokietininkų ir len­
kų machinacijoms artinosi audra 
ir mirtinas smūgis. Ta audra pa­
kilo tikrai audringą 1923 metų 
sausio 10 dienos rytą, kai keliose 
vietose Klaipėdos sukilėliai paėmė 

aidžią ir visam kraštui iškėlė su­
kilimo vėliavą ir šūkius susidėti 
su Lietuva. Vokietininkai ir kiti:

nebuvo kariuomenės, o vietoj po* 
licija pati sukilėliams pasidavė, 
Klaipėda buvo pasiruošusi giųtįš 
ir tikėjosi susisukti, juromis pa­
ramos iŠ santarvininkų. Tikrai, 
jūromis jau pūškavo prancūzų ir 
anglų karo laivai. Laikas buvo ba­
isus, laukti nebuvo galima. Suki­
lėliai, sutraukę visas savo^ jėgas 
prie Klaipėdos, pasiuntė prancūzų 
komisarui reikalavimą perduoti 
mie^. Prancūzų komisaras Peti- 
snė, kad laimėti laiką, pradėjo su 
sukilėliais delsiamas derybas. Su­
kilėliai delsti nenorėjo ir negalė­
jo, nes jeigu būtų atplaukę pran­
cūzų karo laivai, tai to derybos 
būtų pasibaigusios dideliais mū­
šiais.

Todėl sukilėliai sausio, mėn. 15 
dieną, ryte, puolė Klaipėdą ir tą 
pat dieną, po smrakių mūšių, apie 
pietus iškėlė mieste savo vėliavą. 
Prancūzų kariuomenė buvo užda­
ryta jos kareivinėse. Jau kitą die­
ną Klaipėdos vandenyse pasirodė 
pirmieji santarvininkų karo lai­
vai. Jie pavėlavo. Mieste ir krašte 
šeimininkavo sukilėliai, bombar- 
duot beginklį miestą nebuvo pra­
smės, išlaipinti iš laivų desantą 
nebuvo galima.

Piimojo kariicmenés \ac?o gen. žulaislo hide h vii telilnės V D. Kare Muziejuje. I* kairės į dėšinę: - vėlionies ~-
Palaikiai prie Nežincncjo Kaieivio k?pc pafcibirni \ėl»avos nuleidino apeigomis, V. D. Karo Muziejuje kalba J ¿ 
Valstybės Prezidentes Zntsnas Srretcra, V. L. Kare Muziejaus sodelyje išrikiuoti vainikai.

^ĮiiliiliiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiLiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiii  S3
| N! Dabas jau nebe varzitycės bet VI SISKS fe
1 KAINU NUM (IŠIMAS. Del pertvarkymo 1
i viską is paaduodame žemiau mums atseinančeios |
1 kainos. 1

“freištatininkai” tuojau vieni pa­
bėgo j Vokietiją, kiti pasislėpė, 
treti pritilo, o daugiausia jų susi­
metė j Klaipėdos miestą ir čia or­
ganizavo sukilėliams pasipriešini­
mą, nes čia buvo ir prancūzų ka­
riuomenės įgula.

Per trejetą dienų sukilėliai u- 
žėrnė visą kraštą, apie 2600 ke­
tvirtainių kilometrų. Kraštas bu­
vo užimtas be mūšių, nes niekur

Prasidėjo gana ilgai užtruku­
sios derybos, tačiau jos jau buvo 
vedamos tarp Lietuvos ir santar­
vės vyriausybių. Tos derybos pa­
sibaigė Klaipėdos krašto pripaži­
nimu Lietuviai. 1923 metų vasario 
mėn. 20 dieną į Klaipėdą įžengė 
Lietuvos kariuomenė ir šiame nuo 
amžių lietuviškame krašte po 
šimtmečių vėl suplevėsavo Lietu­
vos vėliava. Tsb.

Gyvybę pralaimėjo lažybose

š Silicio ¡Inh <s CA5J(lF ik $1250 |
1 CA S A PATAIA Aki. B u vi Įgilta i 
| I
iMIIIIIHIIIIIIIIIUIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIin

Įvairias, kartais net labai keis­
tas lažybas, ypač mėgsta ameri­
kiečiai. Ten susilažinama dėl keis­
čiausių sumanymų, įvykdymo, ku­
riuos bevykdant dažnai žmonės ir 
gyvybės netenka. Bet tokių ne­
rimtų lažybų pasitaiko ir kitose 
šalyse. Neseniai vienos neprotin­
gos lažybos įvyko Oslo mieste, 
Norvegijoje. Vienas uosto darbi­
ninkas, mėgstąs gerokai išgerti, 
pasigyrė draugams, kad jis ne 
tik spirito, bet ir benzino puslitrį 
galėtų drąsiai išgerti. Tuojau su­
kirto lažybas. Darbininkas ten pat 
traktieriuj pradėjo gerti dvokian­
tį skystimą. Bet jis buvo gana 
apsukrus ir visai nemanė benzino 
gerti. Supylęs stikliuką i bumą, 
jis, draugams nematant, vėl iš­

leisdavo jį į švarko rankovę arba 
į užantį, neva šluostydamas sau 
lūpas su rankove. Tokiu būdu jis 
ištuštino visą pusę literio. Drau­
gai jo klastos nepastebėjo, nes 
buvo įkaušę, todėl sutartą lažybų 
sumą jam sumokėjo. Atrodė, kad 
viskas baigėsi puikiausiai. Tada 
laimėtojas sumanė užsidegti papi­
rosą. Bet vos tik brūkštelėjo deg­
tuką, ugnis palietė benzino sumir­
kusius rūbus ir akies mirksniu jie 
užsiliepsnojo. Draugai puolė ge­
sinti, bet kol nuplėšė nuo jo Visus 
drabužius, nelaimingasis taip ap­
degė, kad nuvežtas į ligoninę mi­
rė po keleto valandų. Taip dėl ne­
protingų lažybų neteko savo gy­
vybės.
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v.Spę.čaaIistSis-'.'gydimu -

Blenoragija — Sifilis^606’-—"9141
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X, — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Spęcijalistas
• Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui 
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

I

CLINICA DENTAL 
SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 i------  SKYRIUS BER1SSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

xjaiiiiiviiiKiiitiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiinilliiiiiiiiiiiirrnfrfllllliillllllllllliiilillllV:

pro-
914)

Laiva1, j.tčs išvykimui ir gi­
miniu atsikvietitrui 

parsiduoda?
BANKUOSŠ IR TUR1Z 

AGEN I LIROSE

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, 

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 -
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
— ULTRAVIOLETAI

INFRARAUDONI
X SPINDULIAI — DIATERMIJA

Priėmimas:

Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis' 10 iki 12

PATARIMAI $ 3.—

Trečiad. ir šėštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

I

oeste
Instituto "RAMOS MEJIA"

2.

3.

4.

7.

5.
6.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 
ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).
HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, prof. Sicardo 
LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 
ręlli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas, 
širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS
Veneros ligų, gerkles, ausų, 

nosies pilvelio, širaies, Kraujo 
plaučių ir kepenų. ¿Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didele nuolaida

8.
9.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Didžiausias Buenos Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO PAVILIONIO
(Viena k v adra nuo Plaz Constitución)

BERNARDO be ¡RIGYOEN 1692, kampas Gaseros
U. T. 23 Buen Orden—4675

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat iš- 
sim >tnuojn ato skiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- 
dag aptarnavimus.

KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI 
jLiett ai ii lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir 
‘ietuviska.

Ko.ciuszko
20 DE ENERO DE 1938

sveikas ir skanus

Viešbutyje yra 
DARBO BIURAS

Yra lietu’/» acvtlates kuris veda visokias bylas ir skanias

kviečiame visi lietuviai Lt pažiūių skilimo AISJLAFKYT

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa- E 
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia s 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti- E 

kos užgrūdinto meisterio ū:

Igno Padvalskio | 
—vyrišky ir moteriškų rūbų siuvykloje— E 
Didelis, naujai gautų rudens ir žiemos | 

sezonui medžiagų pasirinkimas. S
Prašome jsidėmėt’ a nepamiršti:

S 
o 
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Atstovas:

BANCO POLACO 
P. K. 0.

TUCUMAN 466
CORRIENTE 2700

Calle OLAVARRiA 882

ihhitutomedicoLIMA

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERA VICIAOS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 2q vai.

PUEYRREDON 936, B« 
U. T. 47 — 8416

CONSTITUCION
Modernus VENERINIU LIGŲ gydyrras: ELENCRAG1JA 
aštrioji ir krcmšla: rrelizai peržiLitj.n i i ar gerai išgydytas. 
ODA> ir SIFILIS. Kirvio tnalizai su Vaseenaro reakcija. 
Škp L n o. M N A S. tekiai litis r tsiiprėjin as. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis. Plaučiai (krutinės ir rugares skaudėj]- 
rras). Kejercs, 'ristai VAF15A1, FIKCFCJDAI, MO- 
TEFL: kuliški Í'iIsh. Festinas. FELNATAS, Ciatika. 
G E 1 K 1 E P C i . Z L J A i F- c s 11 s r r c s. n ų te lai, onera- 
cijcs tik 3C jezų. D’A'EE K. FA. X SF1FELLJA1.
Neįeiti veltu piuųi reí ¡a-.kc. Tiltai čia gali tiltai išs>gydyti, 
nes irtsų daktarai specialistai prižitn asneįiškai, mūsų senoje 
r akiedauotcje Klinikoje

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Eketemiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
m c lengvatai

šventadieniais
9 iki 12. vai.

MŪSŲ lAlEI/^ČIO FKAHYTCJAMS 
H1 žltlEJJĖAF MITUI

LIMA 1618
TBJEÍAIS iza I Mí A CChf/mUCION
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